

Лермонтов М. Ю.

25/III 1984

МОСГОРСПРАВКА
ОТДЕЛ ГАЗЕТНЫХ ВЫРЕЗОК
К-9, ул. Горького д. 5/6 Телефон 203-81-63
Вырезка из газеты
СЕВЕРНАЯ ПРАВДА 25 МАР 1984
г. Кострома

М. Ю. ЛЕРМОНТОВ И КОСТРОМСКАЯ ЗЕМЛЯ

К 170-летию со дня рождения поэта

В 1984 году исполняется 170 лет со дня рождения великого русского поэта Михаила Лермонтова. Советские люди всегда с неослабевающим интересом встречают появляющиеся в печати новые сведения о его жизни и творчестве, о близких ему людях.

Известно, что отец поэта Юрий Петрович считался тульским дворянином и с 1829 года вместе с сыном был записан в родословную книгу тульского дворянства.

Однако тщательное изучение документальных материалов ряда фондов Костромского облгосархива со всей убедительностью доказывает, что род Лермонтовых издревле, еще с 1621 года, тесно связан и с костромским краем. Так, дед поэта, артиллерии поручик Петр Юрьевич Лермонтов, родился в родовой усадьбе Лермонтовых Измайлово Чухломского уезда. В Галичском уезде семье Лермонтовых также принадлежал ряд усадеб — Никольское, Туровское, Воронино, Лежнино.

До настоящего времени многие даже самые основательные исследователи жизни великого поэта упускают из вида тот факт, что его отец является уроженцем костромского края. С тем, чтобы найти веские доказательства костромского происхождения отца М. Ю. Лермонтова, нам пришлось обратиться к документам Центрального военно-исторического архива в Москве (в его фондах хранятся личные документы тех, кто проходил службу в дореволюционной России). Удалось выявить два небольших подлинных документа, свидетельствующих об этом.

Известно, что отец поэта Юрий Петрович родился в 1787 году. Одиннадцать лет, в 1798 году, его отдали учиться в Петербург, в кадетский корпус. В одном из документов, оформленных тогда при приеме, читаем: «На основании изданного о кадетском корпусе устава честь имею препроводить для определения в число кадет сына моего, Юрия... а что он действительно законный сын мой, когда родился и где крещен, равно и о дворянстве прилагаю при сем свидетельство... К сему артиллерии поручик Петр Юрьев сын Лермонтова подписуюсь».

Для нас более интересным является второй документ — упомянутое выше свидетельство. Поэтому мы приводим текст его полностью: «1798 года января 16 дня. Мы, нижеподписавшиеся, сим свидетельствуем в том, что артиллерии поручика Петра Юрьевича сына Лермонтова сын Юрий, точно из дворян, родился 1787 года декабря 26 числа. В веру греческого исповедания крещен Галицкого уезда, села Никольского, церкви Николая Чудотворца священником Иоанном Алексеевым. Восприемниками были

малолетний дворянин Павел Логгинов сын Витовтов и майорша Анна Ивановна Лермонтова...» Таким образом, этот документ убеждает в том, что отец М. Ю. Лермонтова родился в Галичском уезде Костромской губернии.

По сохранившимся «экономическим описаниям селений Галичского уезда», составленным к проведению генерального межевания 1777 года, видно, что село Никольское принадлежало семье Лермонтовых с 1752 года. Дед поэта, Петр Юрьевич, в 1784 — 1787 гг. являлся Галичским уездным предводителем дворянства. Свои родовые поместья и усадьбы, находящиеся в Костромской губернии, позднее продал. Так, нам удалось установить, что родовое поместье Измайлово он продал в 1791 году.

Отношения М. Ю. Лермонтова с отцом были очень сложны, и, пожалуй, лучше всего об этом сказал сам поэт в известном стихотворении:

Ужасная судьба отца и сына
Жить розно и в разлуке
И жребий чуждого
изгнанника иметь
На родине с названием
гражданина!..
Мы не нашли вражды один
в другом,
Хоть оба стали жертвою
страдания! —
Не мне судить, виновен ты
иль нет. —
Ты светом осужден! Но что
такое свет!..

А вот еще одна нить, связывавшая жизнь Лермонтова с нашим краем. Во время первой ссылки на Кавказ (апрель — декабрь 1837 г.) судьба свела его с костромичом генерал-майором Павлом Ивановичем Петровым, который служил в это время начальником штаба войск на Кавказской линии. Он являлся дальним родственником поэта.

Следует сказать несколько слов о самом Павле Ивановиче. Он родился в 1790 году в родовом имении Галичского уезда. С 16 лет начал военную службу, в 1809 году был в походе в Австрию, Молдавию и Валахию, в 1810 — 1811 участвовал в военных действиях против турок в Болгарии. Он являлся активным участником Отечественной войны 1812 года, во время которой был награжден несколькими боевыми орденами. С 1818 года началась его служба на Кавказе. Сюда к нему в Ставрополь Кавказский и приехал опальный поэт.

Павел Иванович стал одним из немногих людей, которые смогли понять и оценить Лер-

монтова, оказывали ему помощь и поддержку. Мы находим в письмах Михаила Юрьевича, направленных бабушке с Кавказа: «Итак, прошу Вас, милая бабушка, продолжайте адресовать письма на имя Павла Ивановича Петрова...», читаем в другом письме: «Для отправления в отряд мне надо будет сделать много покупок, а свои вещи я думаю оставить у Павла Ивановича».

Лермонтова принимали в семье П. И. Петрова заботливо, радушно и гостеприимно. Он же в свою очередь относился к хозяину с большим уважением и вниманием, ценя его как интересного собеседника, много переживавшего в своей боевой жизни. Поэт в Ставрополе переписал в альбом Петрову свое стихотворение «На смерть Пушкина». Этот автограф Лермонтов хранил в семье Петровых. Генералу была подарена одна из картин Лермонтова — этюд с видом Кавказа, выполненный масляными красками.

По-видимому, Лермонтову доставляло удовольствие общение с детьми П. И. Петрова. В детский альбом его сына Аркадия он написал такие шуточные стихи:

Что мне сказать тебе
по просту,
Мне чужды похвала
и лесть, —
Дай бог тебе побольше
росту,
Другие качества все есть.

Дочерей Павла Ивановича поэт нежно называл «милыми кузинами». Вернувшись после первой ссылки с Кавказа в Петербург, Лермонтов писал: «Любезный дядюшка Павел Иванович. Наконец, приехав в Петербург, после долгих странствий и многих плясок в Москве, я благословил во-первых всемогущего Аллаха, разостлал ковер отдохновения, закурил чубук удовольствия и взял в руки перо благодарности и приятных воспоминаний... Пожалуйста, любезный дядюшка, скажите милым кузинам, что я целую у них ручки и прошу меня не забывать, — остаюсь, всей душой преданный вам М. Лермонтов».

В 1840 году П. И. Петров вышел в отставку и поселился в Костроме, где у него был свой дом на ул. Всехсвятской (в настоящее время ул. Дзержинского). Зимой он с семьей жил в Костроме, а летом уезжал в село Горское Галичского уезда. На всю жизнь Павел Иванович сохранил интерес к русской литературе. Известно, что в Костроме он поддерживал близкие взаимоотношения с А. Ф. Писемским, который подарил ему экземпляр своего романа «1000 душ» с дарственной надписью. Умер П. И. Петров в 1871 году и был похоронен в Ипатьевском монастыре.

А. ГРИГОРОВ, краевед;
В. СОБОЛЕВ, кандидат исторических наук.